

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 125 ptas. en toda España.  
Extranjero, 225 ptas.

PALMA DE MALLORCA. JUEVES 5 DE AGOSTO DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

## Las corridas nocturnas

EL PÚBLICO, SEÑOR Y SIERVO.

¿Para qué ofender a Madrid? No es Madrid solo. Hay corridas nocturnas en Valencia; creo que también se han dado en Barcelona, en Sevilla, en Bilbao y en otras ciudades. En Barcelona tenían ya dos plazas y se construye otra.

Pero es en Madrid donde acabo de impresionarme con el espectáculo y me parecería delito de omisión callarme esas reflexiones. De manera que usted ha ido—me dirán los amigos y los críticos. No, señores. Me ha bastado ver la calle de Alcalá, la de Goya y la de Herminio, minutos antes de empezar la corrida. Me basta figurarme las corridas nocturnas como sombra, parodia y caricatura de las corridas de toros y creo que si alguien se opone a ellas ese alguien es precisamente el aficionado a toros.

Porque los toros son cosa seria. Aquel aficionado que increpaba a unos bárbaros desde el tendido diciéndoles: Pero, ¿ustedes vienen a la plaza a divertirse?—tenía razón. Las emociones del espectador de una corrida son demasiado violentas para que haya necesidad de alfileras, agraviándolas con la nocturnidad. Ya no se admite la mojiganga, pantomima o burlesca grotesca en las plazas de toros, por que el público se compone de especialistas, de técnicos, que conocen y dominan el espectáculo; que no se dejan engañar y que exigen el respeto a las reglas. Declaramos que no hay espectáculo, no hay tragedia en que todos los actores,—desde el toro hasta el espectador,—se hallen unidos como en esta por un lazo tan íntimo... y tan serio. El sol cumple también con su deber, y mejor que nadie. Tiende sobre el ancho círculo de la plaza un soberbio dosel azul; brilla en los alambres de los toreros, en las mantillas blancas, en los abanicos multicolores, en la sangre rocío verdía... Fiesta de sol, no puede soportarse a la luz pálida y fría de los focos eléctricos. La arena, que por la tarde abrasa, debe de resbalal al llegar la luna como el lecho de un río. ¡Tantas cosas faltarán, faltando el sol! Sobre todo, el entusiasmo contagioso que justifica, o por lo menos explica la gran barbarie.

Hay mucho que hablar de los toros. Desde luego son una realidad española; un sector de la vida española, que no puede escamotearse, ni condensarse en nombre de las civilizaciones exteriores. En Andalucía la Plaza de Toros es el último balcón—y no el más importante—de una serie de luchas que comienzan en el campo, al aire libre, en la dehesa o en el cortijo. Allí se sabe muy bien la diferencia que existe entre el aficionado a toros y el aficionado al toro. Cada ejemplo que asoma por la puerta de los toriles ofrece un interés distinto. Cada toro tiene su historia, su abolego, su calidad, su sangre. El lidiador debe hacer resaltar, al propio tiempo que su destreza y su valentía, la bravura del animal, criador en la libertad de los campos. La arena de la plaza equivale al corralillo del caserío y si fuera posible trasladar el aroma saluabable y áspero de las llanuras donde se crían los toros habría de proporcionarnos una sensación vigorosa y sana.

Pero no es este el caso. Ya digo que hay mucho que hablar de los toros y ahora solo se trata de las corridas nocturnas. ¿Dónde está el contacto con la naturaleza? Todo trastocado, contrahecho, fuera de quicio. El público, sin embargo,—yo lo he visto—iba a la plaza alucinado por la expectativa de una fiesta nueva. Llénala los coches,—esos coches absurdos, inverosímiles, que solo navegan por la calle de Alcalá y por el camino de los Viveros,—excitaba a los caballos con más saña que el látigo y que las campanillas; montaba en los automóviles de alquiler, desocupados casi toda la semana y satisfechos, al fin, de que llegara un caso de urgencia. Como trombas subían hacia los altos de la Plaza. En los ojos de las mujeres—muchas mujeres—una llama inquieta brillaba descubriendo yo no sé que endiablada y malsana sensualidad. ¿Verán un pecado más en la fiesta sangrienta con luz artificial? ¿O por estar más cerca de la naturaleza su instinto las decía que era mayor la transgresión? Nunca he observado una expresión tan extraña en el rostro de ningún espectador normal. Podía estar en ellos la anomalía, podía fingirla mi preocupación. Pero, por nada del mundo la hubiera acompañado. Me parecía que iban conscientemente, voluntariamente, a cometer un crimen y que seguirlos era aceptar, en frío, la complicidad.

Luis Bello.

(Prohibida la reproducción.)

## Variedades

UNIFORMES MILITARES IMPERMEABLES.

El director del Laboratorio municipal de Ruan ha presentado a la Academia de Ciencias de París, un sistema para hacer impermeables los vestidos del soldado, el cual parece responder a las mayores exigencias. Se sirve de la grasa de cerdo, en la forma conocida en el comercio con

el nombre de lanolina anhidra, líquida por medio de un poco de cloroformo o de tetracloruro de carbono, diluida luego en esencia de petróleo de automóvil en las proporciones de 90 a 43 partes de esta última y de 5 a 10 partes de anilina. El uniforme entero con galones, botones y demás, se sumerge en el líquido, se agita un poco, se exprime y se pone a secar al aire libre. El efecto es tal, que las piezas de paño militar así tratadas y cubiertas de agua, no dejarán filtrar ni siquiera una gota en veinticuatro horas, mientras que el aspecto, porosidad y elasticidad del paño permanecieron sin alteración. Esta invención es importantísima ya que la humedad es más perniciosa a la tropa que los mismos proyectiles, pues aquella hiere a todo un ejército al mismo tiempo.

COCHES-RESTAURANTES MILITARES EN EL CANADÁ.

Es sabido que en la presente guerra los ferrocarriles han representado y siguen representando una parte importantísima, por los continuos transportes de tropas de un puesto a otro y por la necesidad de hacer llegar fuertes contingentes desde grandes distancias. Ingeniosísimas fueron entre otras las disposiciones tomadas en las líneas férreas canadienses para alimentar a los soldados durante el trayecto de un extremo a otro del Dominio.

Diez coches-restaurantes, capaces para unos 600 hombres fueron añadidos a cada tren militar. A lo largo de los lados del vagón se dispusieron grandes calderas y hornos de vapor, mientras en el centro se extendía, de un extremo a otro, un banco en el cual era servido el rancho. Filas de platos estaban suspendidas en el techo, y en los aparadores alineados debajo del banco estaban colocados los vasos metálicos, fuentes y demás accesorios necesarios al servicio.

En una plaza sitiada, una familia se ve en la triste necesidad de comerse al perro de la señora. El marido.—¿En qué piensas? La mujer.—En nada. ¿Y tú? El marido.—En nada. La mujer.—¡Gracias a Dios que estamos de acuerdo alguna vez.

DIALOGOS

En una plaza sitiada, una familia se ve en la triste necesidad de comerse al perro de la señora. El marido.—¿En qué piensas? La mujer.—En nada. ¿Y tú? El marido.—En nada. La mujer.—¡Gracias a Dios que estamos de acuerdo alguna vez.

Centellas.

## De Sobremesa

Con la venia de esos señores intelectuales, monopolizadores del pensamiento español, que entonan himnos a los toreros, celebran banquetes en su honor, con la oportunidad de ser en los días en que nuestros soldados se batían en Tetuán, y después se indignan contra los periódicos que hablan de toros y toreros y contra los escritores que refieren alguna anécdota taurina; con su venia, repito, voy a recordar yo también lo que se cuenta del *Currito*, hijo del famoso *Pacheco*; no tan gran torero como su padre, pero tan fresco como su progenitor en lo de deshacerse de los toros marrajos con el menor riesgo de su persona.

*Currito* largaba un buen gollete a conciencia, y cuando el público se desataba en improperios, él, muy tranquilo, mientras se retiraba al estríbo, limpiando el estoque con la muleta, decía por lo bajo a sus banderilleros, acompañantes del duelo: «No sé por qué se molestan; donde apuntaba he dao.»

Y cómo no he de sentir simpatías por Alemania si hay días en que me creo Alemania misma al ver cómo arremeten contra mí aliados de todas castas, sin faltar algún cipayo o algún senegalés?

Ahora, que yo me estoy bien atrinchado en dos trincheras de donde no conseguirán sacarme por mucho que hagan y digan: la educación y la verdad. Mal andan de razones los que no tienen otras que la gritería y el insulto. No, señores; al nivel de ustedes, nunca. Más alto o más bajo, como ustedes quieran; pero aun hay clases.

Lo que ustedes buscan es disculpa, beligerancia... ¿Qué más quisieran ustedes? Comienza a hacer pinitos un escritor, sale a la luz un periódico nuevo, estrella fugaz en el firmamento periodístico, pues ya se sabe a meterse con D. Jacinto; don Jacinto cae en el lazo, contesta en *El Imparcial*, y ¿qué mejor anuncio? Pues nada de eso. Los tiempos son otros; hay que ser prácticos, y los anuncios se pagan en la Administración. Y los anuncios en esta sección cuestan muy caros.

Y ahora vamos con la lección de Historia. ¿Han visto ustedes cosa más candorosa? Por defender la santa causa de los aliados hay quien finge hasta que no sabe leer. Yo dije que Alemania no había tenido ninguna guerra desde la del 70. ¿Está esto claro? Desde que Alemania forma un Imperio, ese Imperio que es la bestia negra de los enemigos de Alemania. ¡Imperio, terrible palabra! Inglaterra y Rusia son Repúblicas, por lo visto.

¿Cree el sabio historiador que yo iba a escamotearle guerras a Alemania? Con todo el siglo pasado por delante, ¿qué significan dos o tres guerras alemanas, si Francia cuenta en su activo todas las guerras de los dos Napoleones? ¿Ha habido en todo el siglo nación más guerrera que Francia? ¿Ha habido en el mundo moderno, y si me apuran en el antiguo, Imperio más personal, más despótico, más militarista que el de Napoleón I?

Y véase qué mal se pone todo para los enemigos de esa terrible palabra Imperio!—¿Por qué no te cambian el nombre, Pastora?—Al Imperio de Napoleón III, debe Francia lo mejor de sus progresos en obras públicas, ornato, legislación, etc., etc.

Lo que sucede es que los furiosos partidarios de los aliados disouten con una pasión que, más que ideas,

parece que defienden intereses. Claro es que nada más interesante que las ideas; pero si la discusión se envuelve en gases asfálticos, siempre hay el peligro de oscurecer la verdad.

Cualquiera creería al oírles que el ser germanófilo es ser un bicho raro, uno que quiere singularizarse... Como esos señores han seleccionado tanto y creen que, fuera de ellos, no hay más intelectuales en España...

¿Creen ustedes que toda la intelectualidad se ha refugiado en los escritores, pintores y decoradores de su conocimiento? ¿No hay médicos, militares, ingenieros, industriales, hombres de negocios, comerciantes, tan intelectuales como ustedes?

Son muy graciosos estos defensores de la libertad y de la democracia... Fuera de ellos no hay quien tenga juicio, ni siquiera sentimiento para discernir de nada.

El público aplaude una obra... pues la obra es mala de remate. ¿Quién es el público para juzgar?

Y, no obstante, ustedes pretenden ahora convencer al público con los más vulgares recursos de melodrama. De un lado, la Libertad, la Democracia; de otro, la Barbarie, el Oscurantismo... Parece el *Excelsior*...

Y somos unos majaderos, unos imbéciles, los que no podemos ni queremos creer: primero, que Alemania no sea una nación civilizada; segundo, que Inglaterra y Francia hayan sido nunca amigas de España.

Legan, en su soberbia pretensión de ser los únicos enterados, a decirnos: «Los que simpatizan con Alemania no la conocen.» ¡Ah! Ustedes son los únicos que pueden conocer y entenderse. ¿Cómo se conoce a un pueblo? Por sus costumbres, por sus leyes, por su arte, por sus periódicos...

¿Qué quieren ustedes decirnos, que Alemania es un país militarista? Es una nación bien organizada; es como un hombre fuerte que, por ser fuerte todo él, tiene fuerza en sus brazos... ¿Qué libertades faltan en Alemania? En el Parlamento se habla contra el emperador y contra el Ejército; en el periódico, lo mismo, en el teatro se representa una obra, como *La retreta*, con marcado sabor antimilitarista. En el *Honor*, de Sudermann, un personaje civil responde a un oficial que le dice: «Soy oficial del Ejército.» ¿Nada más? En otra obra, *Herencia*, se arremete contra el propio emperador... ¿Es posible esto en un país sin libertades, bajo un régimen despótico, militarista?

Dejémoslos de bajar palabras y de poner a un lado toda la luz y del otro lado la sombra. Nadie desconoce lo que Inglaterra y Francia y Rusia significan. ¿Por qué desconocer lo que significa Alemania?

Yo creo, y dije, y repito—y he visto con satisfacción cómo coincidía en mi juicio con el catedrático de Salamanca D. Tomás Elorrieta—, que de Alemania recibe el mundo la mejor lección de socialismo. Y como creo que el mundo, dentro de algunos años, será socialista o no será, tengo la lección por muy provechosa.

Los socialistas no quieren verlo. Se interpone una figura: el emperador; el emperador, que en este caso no es, como muchos piensan, la causa determinante, sino el efecto resultante... Los que no se han enterado de lo que era Alemania son los intelectuales que han estudiado en ella y pensaban que había dos Alemanias: una, la *cultural*, como ellos dicen; otra, la *militarista*.

¡Pobre cultura alemana si las dos no hubieran sido una misma!

Jacinto Benavente

CIRCULAR IMPORTANTE

## Se anticipan fondos para la exportación

El ministro de Hacienda ha dirigido la siguiente circular a los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria:

«No ha sido difícil, aunque haya podido resultar laboriosa, la gestión que el gobierno ha realizado cerca del Banco de España para lograr que inspire su conducta, en cuanto a dar facilidades al crédito privado, a normas y propósitos que sirvan para conseguir un notorio aumento en su rápida difusión.

El patriotismo de dicho establecimiento bancario y la excelente voluntad de sus organismos de administración, inclinaban desde luego su ánimo sin necesidad de estímulos materiales a otorgar las ventajas que fuera dable conceder sin contrariar el criterio de prudencia en que debe inspirar todos sus actos. Pudieron, pues, cristalizar en una fórmula satisfactoria los deseos del gobierno en cuanto a la acción provechosa del crédito para favorecer la exportación de productos nacionales y la importación de primeras materias que necesita la industria española, así como para lograr facilidades convenientes a la pignoración de las elaboraciones de las cosechas y consiguiese al cabo en los últimos días del pasado julio que el Consejo de Administración del Banco de España acordase comunicar a todas sus sucursales instrucciones concretas y precisas acerca del modo de actuar para que prestasen eficazmente concurso a la industria y a la agricultura.

Data de varios meses la preocupación del gobierno en cuanto ese problema, y como quiera que no encontró fáciles adquisiciones y cooperación en los Bancos para establecer por real decreto un consorcio entre los mismos que significase una nueva y poderosa institución bancaria capaz de satisfacer las necesidades nacionales respecto a los indicados extremos, gestionó el Banco de España extendiera sus operaciones en forma adecuada para lograr los mismos fines y obtener que prestara con toda la amplitud necesaria y factible su auxilio a los Bancos particulares que se dispusieran a operar con una marcada orientación protectora de la industria y agricultura de la nación.

A esos efectos el Banco de España se ha mostrado propicio a anticipar fondos sobre mercancías que se exporten, dando las mayores facilidades posibles para la intervención de algún banco o banquero a fin de que al actuar como intermediario le cedan las letras que motiven aquellos anticipos y obtengan en cambio hasta un 25 por 100 de intereses liquidados en cada operación, y además se halla dispuesto, como lo ha evidenciado en las sludidas instrucciones comunicadas a sus sucursales, a conceder igual comisión a los establecimientos que afiancen la constitución de depósitos de productos elaborados o de cosechas y conservación o custodia de éstas o aquéllos y que para ese fin giren una letra a cargo del depositante, la cual pueda ser luego descontada.

Refiere la eficacia de esos propósitos un aumento de créditos por parte de dicho Banco Nacional a Bancos, banqueros o establecimientos que se preparen para operar en la forma indicada y también a ello se muestra dispuesto, con lo cual se ve que no solo sin sacrificio, sino obteniendo ventajas apreciables puede la banca privada aumentar el volumen de sus operaciones y colaborar con ganancia a los fines patrióticos a que el gobierno y el Banco de España han procurado atender solícitamente.

Pero ocurre a veces que por desconocimiento de las ventajas que se pueden obtener o por apatías o desconfianzas en el éxito, no se utilizan los caminos que desbrozados de inconvenientes podrían fácilmente seguirse y por eso aun cuando la prensa, tornavoz solícita de cuanto importa al interés general, ha hecho público ya el referido acuerdo entre el Gobierno y el Banco, S. M. el Rey se ha servido disponer que se ponga en conocimiento de V. S. dicho acuerdo a fin de que pueda autorizadamente comunicarlo a los agricultores industriales y comerciantes de esa provincia, estimulándoles a aprovecharse de sus ventajas e incitando a la banca local a operar de acuerdo con la sucursal respectiva del Banco de España en la forma de que antes se ha hecho mención.

ACTUALIDAD

## El conflicto Europeo

¿Se reanudan las operaciones?

París 3.—Los periódicos anuncian que va a reanudarse el bombardeo de los Dardanelos—pues los submarinos alemanos no se dejan ver ya en el mar Egeo. De las cercanías del teatro de las operaciones llegan noticias relativas a la actividad de los servicios de municiones y abastos, reveladores de una nueva intención contra la puerta de hierro del Mármara. Los submarinos ingleses y franceses y otros servicios han practicado las indicaciones y observaciones del caso, y deben éstas ser tranquilizadoras cuando se funda en la ausencia de submarinos enemigos la resolución de atacar de nuevo. ¿Pero es verdad que esos submarinos han desaparecido así, como de milagro? Cabe dudar. La destrucción de algunos depósitos de petróleo y la pérdida de uno o varios de esos navíos, no prueban lo bastante, así como tampoco el mes de inactividad pasado, la ausencia de esos temidos instrumentos de guerra. No sería extraño que la sorpresa desmintiera las noticias de agencia.

Cabe preguntar si Italia, Grecia o Rumanía secundarán de algún modo esta vuelta ofensiva, cosa que no parece todavía probable. Por que si en la península de Gallipoli la situación de los beligerantes no ha cambiado mucho y la escuadra aliada no ha sido, y no tiene por qué serlo, reforzada de manera notable, ¿en qué se funda la nueva ofensiva contra una posición que, según tantos críticos militares, no puede ser tomada por mar? ¿Acaso un nuevo plan, que pudiera consistir en un bombardeo de las defensas del canal y de toda la península, desde el golfo de Saros y del ataque simultáneo de las líneas de tierra, vino a reemplazar los ya fracasados?

Tales preguntas y reflexiones se hacen no pocas personas idóneas, por lo general convencidas de que solo la intervención balcánica, el agotamiento improbable de Turquía o el agotamiento de los depósitos de municiones de la Puerta pueden franquear el bien defendido paso.

De la cooperación de los rusos, poco o nada se ha de esperar.

De los Balcanes, sólo la duda y la confusión se desprenden. Grecia parece escuchar a los alemanes y a los franceses y temer a los búlgaros; los búlgaros se conciertan con los turcos, y los rumanos, que son hoy sospechosos, a griegos y serbios.

Constantinopla declara poder fabricar las municiones de guerra necesarias, y no debe faltarle razón, por el doble motivo de la ayuda alemana y de eso de Demotica.

Así que en lo tocante a los Dardanelos, se es un tanto escéptico, pese a la confianza que se tiene en la ciencia naval de los ingleses.

## En el fondo del mar

Relación de los buques de guerra hundidos por los alemanes en el primer año de lucha

De Italia: Crucero acorazado «Garibaldi», de 7.500 toneladas; crucero acorazado «Amalfi», de 10.400; cazatorpedero «Turbine», 330; torpedero número 17, 120; submarino «Medusa», de 254.

Del Japón: Crucero acorazado «Asoma», de 10.400 toneladas; crucero pequeño «Takatschio», 3.700; cazatorpedero «Schirotaje», 410; torpedero número 33, de 90.

De Rusia: Acorazado «Ssinop», de 11.410 toneladas; acorazado «Panteleimon», 12.780; crucero acorazado «Pallada», 7.900; crucero pequeño «Jemtschug», 3.180; cañonera «Donez», 1.230; cañonera «Kubanez», 1.230; torpedero «Lt. Puschtschin», 350; buque de minas «Jeuissei», 2.970.

De Francia: Acorazado «Jean Bart», de 23.470 toneladas; acorazado «Bouvet», 12.030; acorazado «Gaulois», 11 mil 290; crucero acorazado «Leon Gambetta», 12.550; crucero pequeño «Cassard», 3.950; cañonera «Zeico», 650; cazatorpedero «Dague», 700; torpedero número 210, 80; torpedero número 338, 100; torpedero número 347, 100; submarino «Saphir», 390; submarino «Bernouilli», 400; submarino «Curie», 400; crucero auxiliar «Carthage», 5.600 toneladas.

De Inglaterra: Acorazado «Superb», de 18.900 toneladas; «Audacious», de 23.370; acorazado «Agamenon», 16.770; acorazado «Triumph», 12.000; acorazado «Formidable», de 15.000; acorazado «Irresistible», de 15.250; acorazado «Wulbark», de 15.250; acorazado «Goliath», 13.160; acorazado «Ocean», 13.160; acorazado «Majestic», 15.140; acorazado «Lord Nelson», 16.770; crucero acorazado «Cressy», 12.200; crucero acorazado «Hogue», 12.200; crucero acorazado «Tiger», 29.000; crucero acorazado «Aboukir», 12.200; crucero acorazado «Lion», 26.700; crucero acorazado «Monmoth», 10 mil; crucero acorazado «Good Hope», 14.330; crucero acorazado «Warrior», 14.300; crucero pequeño «Hawke», 7.470; crucero pequeño «Pathfinder», 3.000; crucero pequeño «Hermes», 5.700; crucero pequeño «Pegasus», 2.170; crucero pequeño «Amphion», 3.500; crucero pequeño «Liverpool», 4.880.

Cañonera «Dryad», 1080 toneladas; cañonera «Niger», 750; cañonera «Spider», 550; cazatorpederos «Reoruit», 220; cazatorpederos «Doon», 550; cazatorpederos «Maori», 1.100; cazatorpederos «Druid», 760; cazatorpederos «Laertes», 980; torpedero número 10, 250; torpedero número 12, 250; submarino «E-2», 719; submarino «E-15», 810; submarino «E-3», 710; submarino «D-5», 550; submarino AE-1, 710; submarino AE-2, 710; submarino B-11, 320; buque escuela «Fishgard», 2500; crucero auxiliar «Bayano», 5.900; crucero auxiliar «Clan-Mac-Naughton», 5000; crucero auxiliar «Vicknor», 4.000; crucero auxiliar «Princess Irene», 6000; crucero auxiliar «Oceanic», 17.300.

Total, 86 buques (528.10 toneladas).

## A orillas del Isonzo y en la región del Krn

El ataque principal de los italianos va dirigido contra el Isonzo, que les defiende el acceso a Trieste, el anhelo de Italia.

El Isonzo nace en los Alpes Júlicos, cerca del desfiladero de Predil, y en curso sinuoso recorre 135 kilómetros, hasta que desemboca en el golfo de Trieste. Casi paralelo con el río, y a pocos kilómetros de su ribera occidental, corre la frontera austro-italiana, que en el Norte se extiende hasta la sierra «Stilser Yoch». Desde este punto hasta la desembocadura del Isonzo, su extensión es de 450 kilómetros, convertida hoy en línea de fuego. Los austriacos, teniendo en cuenta las condiciones del suelo, abandonaron la ribera derecha del río, reforzando en cambio las obras de defensa de la ribera izquierda, o sean los puntos de Flitsch, Karfreit (Cafaretto), Tolmino (Tolmino), Piava y ante todo Görzén, las alturas de Monfalcone.

Los empujados ataques dirigidos hasta ahora por los italianos contra estos dos puntos, fueron rechazados por los austriacos.

Los habitantes de Gorz soportan al parecer valerosamente los repetidos ataques del enemigo.

«Nuestra ciudad— escribe uno de ellos a un periódico vienés—ofrece actualmente el aspecto de todas las ciudades en cuya periferia se ha desencadenado la lucha. Día y noche vemos cruzar los aeroplanos por el firmamento, y de ellos caen a menudo bombas y granadas. Suerte que pocas de ellas han estallado, hasta el pre-

sente. La gente se dedica tranquilamente a sus quehaceres, aun cuando la mayoría de los establecimientos y tiendas se ven medio cerradas. Muchos son los campesinos fugitivos que se albergan aquí y que desde luego están atendidos ampliamente.

También tenemos bastantes prisioneros, que se muestran muy agradecidos de que no se les haya ahorcado o condenado a morir de hambre, como sus jefes les habían dicho. Son en su mayoría bajos, mal forjados y de aspecto desuadido, formando acabado contraste con nuestros hombres altos, fornidos y bien trajados. Cuando los italianos proceden al ataque, se les oye gritar: «¡ajuto, ajuto!» (ayuda), y los oficiales les animan con los gritos de «¡coraggio, avanti, coraggio!» (¡valor, adelante, valor!), en tanto que los nuestros contestan con un formidable «¡Hurrá!»

Los ataques en la región del Krn, entre Cafaretto y Tolmino, suelen terminar de un modo trágico para los italianos. Oligamos lo que dice respecto de ello uno de los defensores del país, en su descripción de un ataque nocturno:

«Delajo de nosotros, en las honduras, corren impetuosas las verdes aguas del Isonzo, en su lecho rocoso; nosotros nos hallamos instalados en una altura de 1.186 metros. Frente a nuestra posición se extiende la cumbre de Kolowrat, que termina con el monte Kuk, de 1.243 metros de altura; al Sudeste se descubren la hermosa cuenca de Tolmino y en el fondo, a orillas del río, lindas casas de campo en medio de una vegetación exuberante. Es un panorama como hay pocos en el mundo.

En el Nordeste, a bastante distancia, se halla la pobre aldea de Krn, habitada por esclavos, emplazada en la falda del poderoso Krn, montaña de 2.245 metros de altura, en cuyas grietas y hendiduras permanece intacta la nieve, a pesar de los ardientes rayos del sol.

A la orilla opuesta del río reunieron los italianos gran número de piezas de artillería y a todas horas iban disparando contra nuestra posición obuses de diferentes tamaños, que en su mayoría se quebrantaban contra las gigantescoas peñas. Algún que otro ataque pudo ser rechazado por nuestra tropa, que se compone de la reserva del país, cazadores encanecidos en el manejo del arma, con vista de fino y nervios de acero, que permiten que el enemigo se acerque para matarle con tiro certero, tal como hacen con la gamuza, tras de la que corren por el monte.

El día de ayer fué terrible; desde la salida del sol nos envió sus obuses el enemigo, o mejor dicho, los que prodiga contra las peñas que nos cobijan. Los oficiales, previendo un ataque nocturno, nos indicaron nuestras posiciones al anochecer, y bien provistos de municiones quedamos preparados para recibir a los *avanti*. La noche era suave y tranquila, la luna no había salido aún y un vaho transparente envolvió los picos de las montañas. El valle parecía dormido, cuando de repente se oyó ladrar un perro en lontananza.

Escuchamos afanosos; nos pareció un aviso. En efecto, a los pocos segundos el ladrillo se convirtió en un quejido, en un gemido, seguido de silencio. Sobre la cima del Kolowrat salieron las primeras estrellas. Cesó la calma de la noche, empezó a soplar el viento y las mismas aguas del río parecían murmurar más alto, como para prevenirnos de que el enemigo trataba de pasarle. Ninguno de nosotros dió la más leve señal de impaciencia. Mas que se atrasaba el enemigo, mejor para nosotros, porque luego saldría la luna que se halla en el cuarto creciente y con el resplandor de su luz podríamos dar mejor en el blanco.

Entretanto oímos el ruido de piedras que iban saltando de roca en roca y entre los arbustos que cubren la falda de la montaña se oía el ruido de pies y manos que rozándose, quebraban las débiles ramas. Entre nosotros reinó calma absoluta, tan sólo las manos apretaban más fuerte el arma. El viento, de repente rompió la neblina que cubía del valle y las estrellas brillaron con mayor claridad, lo suficiente para que a su débil luz pudiéramos distinguir varias líneas negras que iban subiendo la montaña, encogidos los hombres como fieras, que tratan de echarse sobre su presa. Hasta nos pareció percibir la respiración fatigosa de la multitud que se acercaba presta para aplastarnos... cuando un silbido agudo cortó los aires y al momento, todo el frente de nuestra posición está hecho un mar de fuego. Ni un tiro falla. El estruendo despierta el eco en los montes y al mismo tiempo llegan a nuestros oídos los roncós gritos de «¡Coraggio, avanti Savoia, coraggio!» mezclados con gemidos y exclamaciones como: «¡Madre mía! ¡Oh, Dios! ¡Virgen Santa!» Y empieza un ruido infernal, fuego por ambas partes, gritos salvajes de dolor y de rabia, cuerpos que se despeñan, rocas que aplastan líneas enteras; la naturaleza viniendo en nuestra ayuda, parecía ensanchar las grietas y hendiduras del monte para que tragasen a los que emprendían una loca huida.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas. Librería de J. Tous.

INFORMACION

Servicio de Higiene y Sanidad pecuarias

El señor Gobernador civil don Ignacio Martínez de Campos, ha publicado la siguiente circular:

«No habiendo remitido los señores Alcaldes de los pueblos que al final de la presente circular se indican, los nombres de las personas designadas para el cargo de Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias, cuyo servicio se les reclamaba con urgencia en circular fecha 30 de junio último, publicada en el Boletín Oficial número 7.569; espero lo verifiquen en término de quinto día, advirtiéndoles que de no verificarlo en el indicado plazo, me veré en la necesidad de adoptar otros acuerdos.»

Alayor, Alcedia, Algaida, Andraig, Banabufar, Binisalem, Búger, Buñola, Campanet, Capdepera, Costitx, Dejá, Escorca, Esporlas, Establiments, Estalenchs, Felanig, Ferrerías, Formentera, Fornalutx, Inca, Lloseta, Llubí, María, Marratxí, Mercadal, Muro, Montuiri, Petra, Pollensa, Puigpuent, San Antonio, San José, San Juan Bautista, San Lorenzo, San Luis, Sansejús, Santa Eugenia, Santa Eulalia, Santa Margarita, Santa María, Selva, Sitges, Valldemosa, Vila Carlos y Villafraanca.

Comestibles en malas condiciones Por el Veterinario Sr. Piña ha sido decomisada en la Plaza Mayor una partida de pescado que no reñia las debidas condiciones para la venta.

En el Matadero, por los Veterinarios señores Jaume y Riera, han sido desechadas dos ovejas que no reñian las condiciones de salubridad que exige el Reglamento.

Fiesta en el Pont d'Inca

Programa.—de los festejos que se celebrarán los días 7, y 8 del actual en el Pont d'Inca en honor de la Beata Catalina Tomás y San Alonso Rodríguez.

Día 7, a las 7 y media de la noche completas solemnes en la Iglesia parroquial y terminadas éstas baile al estío del país en la plaza pública al son de gaita y tamboril. Acto seguido polichinelas (teresetas) y suelta de fuegos artificiales.

Día 8 A las 9; Bendición solemne de dos campanas por el M. I. Sr. Buenaventura Barceló Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica; acto continuo oficio solemne que dirá el expresidente Sr. Canónigo, siendo el orador sagrado el Rdo. D. José Auba.

A las 12 carreras pedestres. A las 4 y media: Carreras de obstáculos, en bicicletas, amenzadas por la banda de música que dirige D. Antonio Gayá, con premio en metálico. A las 6: baile de boleros en la plaza pública, amenzado por la citada banda.

Todo ciclista que desee tomar parte en dichas carreras, puede pasar a recoger el número en la Imprenta de's Pont d'Inca.

Excursión

Por iniciativa del comerciante mallorquín don Bartolomé Rintort, se organizó en Barcelona una excursión a esta isla. Se inscribieron para tomar parte en la misma, buen número de comerciantes catalanes, compañeros y amigos del iniciador.

Los excursionistas han llegado hoy en el Miramar. Se hospedan en el Gran Hotel.

Nuestros visitantes se proponen recorrer los más hermosos parajes de la isla.

De Sociedad

Esta noche regresará de Valldemosa donde ha pasado unos días al lado de su distinguida familia, que se halla veraneando en aquel sitio, el señor Gobernador civil de la provincia don Ignacio Martínez de Campos.

Estafetas suprimidas

En virtud del convenio recientemente firmado entre Francia y España desde 1.º de agosto, quedaron suprimidas todas las oficinas de Correos de España en la zona de influencia de Francia en Marruecos y las que esta República tenía establecidas en la zona española.

En su consecuencia, quedan suprimidas las estafetas de Rabat, Casablanca, Mezagán, Saffi, Mogador, Marrakoch y Fez.

Comisión mixta de reclutamiento Esta Comisión se constituirá el día 24 del actual, a las 11, para examinar y conceder en su caso las peticiones de prórrogas para el ingreso en Caja solicitadas por los mozos del reemplazo del corriente año.

Lo que se publica en el «B. O.» en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 280 del Reglamento de 2 de diciembre de 1914 para la aplicación de la vigente ley de reclutamiento y para conocimiento de los mozos interesados en el reemplazo.

Estado sanitario

El Alcalde ha reunido en el Ayuntamiento a los guardias municipales manifestándoles su decidido propósito de llevar a cabo una campaña sanitaria a fin de que, no se estacione en esta ciudad la enfermedad del tifus, de la que, desgraciadamente, hay algunos casos.

Les encargó que denunciases cuantos casos se presenten y las casas donde se crían animales, encareciéndoles que cuidaran de que se efectuara con esmero la limpieza de las calles.

En un bando el Alcalde recuerda al público el texto del artículo 124 de la Instrucción general de Sanidad, en el cual se declara que es obligatoria para todos los médicos, cabezas de fa-

milia y demás personas, la declaración al Inspector de Sanidad de las enfermedades infecciosas.

Dice el señor Alcalde en el bando, que en caso de infringirse dicho artículo se aplicarán, con toda severidad las penas que marca la ley.

De Instrucción Pública

En virtud de oposiciones en turno restringido verificadas en el distrito universitario de Barcelona, han ascendido a 1.000 ptas:

D. Salvador Suñer, D. José Roig Pueyo, D. Pedro Martorell y D. Francisco Llobera Ripoll.

Notas del Carnet

Se ha posesionado del cargo de Sargento Mayor de la Plaza de Mahón el comandante de Infantería D. Francisco González del Valle.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Ciudadela se acordó colocar en la galería de menorquines ilustres que figura en el salón de aquel Consistorio, el retrato de don Antonio Vila Juaneda, recién fallecido.

Procedente de Barcelona ha llegado a Mahón el Diputado a Cortes D. Gabriel de Squella.

Se halla en esta en uso de licencia, el Secretario Intérrpetre de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón D. Miguel Oliver Boudes.

Debido a haberse agravado en su dolencia ha sido viaticada la distinguida señora doña Isabel Ramonell, esposa de nuestro amigo el oficial del Cuerpo de Estadística don José de Oleza.

Mucho deseamos pronto alivio a la enferma.

Aquejado por ligera dolencia, guarda cama nuestro amigo el Ingeniero jefe de esta Región Agronómica, don Antonio Ballester.

Se encuentra en Pollensa con objeto de pasar una temporada el Cónsul de la República de Santo Domingo en Barcelona don Osvaldo Bazil.

De Sociedad

Con objeto de pasar una temporada en Son Servera al lado de su familia, ha salido para dicha población el canónigo de esta Catedral Basílica don Antonio Sancho Nebot.

Neurológicas

En la noche de ayer se recibió en esta ciudad la triste nueva de haber fallecido en Madrid, después de penosa enfermedad, nuestro buen amigo don Juan Martorell, Intendente General del Ejército.

Nuestro estimado amigo, era persona muy querida por las numerosas relaciones que honrabanse con su amistad.

Nosotros condolidos por la pérdida de tan buen amigo, enviamos a la familia y especialmente a su hermano político el médico don Jaime Pont y Montarós y a su distinguida esposa, nuestro sincero y sentido pésame.

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido el pundonoso jefe de nuestra Marina de guerra, el que fué nuestro distinguido amigo don Joaquín Rovira y Rovira.

Sus relaciones en esta ciudad eran muy extensas, que se había conquistado con su afable trato.

Hace muchos años, el Fr. Rovira militó en el partido conservador de esta ciudad, siendo una de sus figuras más relevantes; por sus méritos fué elevado a representar a Mallorca en el Congreso, desempeñando el cargo de diputado a Cortes durante una legislatura, que aprovechó para trabajar y conseguir mejoras para esta isla.

Hacia bastantes años que se había retirado de la vida activa de la política, aunque siempre defendió las ideas de los antiguos conservadores.

Desempeñó el cargo de Comandante de Marina del puerto de esta ciudad, y durante el desempeño de su cargo supo solucionar con acierto cuantos asuntos se presentaron, así es que dentro el gremio de pescadores dejó agradable recuerdo.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje

Después de haber permanecido una temporada en Barcelona estudiando distintas obras que ha de cantar en la próxima temporada del «Liceo» aysar don Juan Nadal.

Anoche salió para Ibiza desde donde irá al faro de Punta Grossa a donde ha sido destinado, el torero 3.º don José Ballester Snaa.

Para Barcelona embarcó anoche el ingeniero de la Comandancia de Ferrocarriles don Juan Rubí.

Anoche embarcó en el rápido correo de Barcelona, don Ernesto Escalas.

Para Barcelona de paso para San Sebastián, a ocho embarcó en el rápido después de haber pasado una larga temporada en Pollensa, el notable pintor don Anibal Nochehi.

El señor Nochehi, regresará a Mallorca el próximo otoño para reanudar sus estudios pictóricos.

Procedente de Barcelona a bordo del vapor «Miramar» ha llegado esta mañana el concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Rintort.

En el citado buque igualmente ha llegado el joven notario D. Guillermo Aleover.

Para Barcelona esta tarde ha embarcado don Juan Castelló.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Transfiguración del Señor y San Justo.

Quarenta Horas.—Continuará en San Jaime en honor de San Cayetano de Thiene: A las siete y media misa de Comunión general para los Asociados al postolado del Sagrado Corazón; a las nueve y media, exposición del Santísimo y Horas menores; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis actos de coro; a las siete Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En san Felipe Neri, fiesta que la Sociedad de Socorros Mutuos del Clero dedica a su Santísimo Patrono el S. Salvador: A las diez y media Misa mayor solemne con música en la que predicará el Rvdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general con exposición del Santísimo, música y cánticos, para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, se principiará un devoto Triduo en honor de San Emigdio, especial abogado contra el azote del Terremoto, continuando en los días siguientes a la misma hora.

En San Cayetano, al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del año Titular.

NOTAS DEL MAR

DE BARCELONA A LAS 6:30 de la mañana el vapor «Miramar».

A las 7 de Marsella el vapor «Rey Jaime II».

Para efectuar un crucero por la costa, el vaporcito «Salvador» de la C. A. a las 5 de la tarde para Argel el «Rey Jaime II».

Para Barcelona a las 6:30 de la tarde el vapor «Miramar».

Mañana saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado procedente de Valencia, el vapor «Bellver».

EL TIEMPO

Día 5 Agosto a las 9 de la mañana Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 765 m.m.; Termómetro (a las 8 m.), 26 ct.; Máxima al sol, 33 id.; Máxima a la sombra, 28 id.; Mínima a cubierto, 22 id.; Mínima al descubierta, 21 id.; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 28; Dirección, 1, en menos; Dirección del viento, S. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 9; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 122; Lluvia en 24 horas litros 0 por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 mm.; Evaporación en 24 horas, 6 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 80; Descenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros, tensión del vapor 19.

Memorandum

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 4 h. 52 m.; pónese a las 18 h. 57 m.

LUNA.—Sale a las 0 h. 36 m.; pónese a las 10 h. 39 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7:40, 14 y 18:15 para Felanig a las 7:40 14:3 y 18:15 para La Puebla, a las 7:40, 14:40 y 18:15; para Sóller a las 7:40, 15 y 20:5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2:30, 6:30, y 17:15 de Felanig a las 6:40, 12:15 y 17, de La Puebla, a las 6:45, 12 y 17:25; de Sóller a las 6, 9:15 y 18.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 6 de Valencia, a las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (vía Alcudia) y de los pueblos de la isla.

Salidas de Palma: A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alcañet, a las 14 para los pueblos de la isla y a las 18:30 para Mahón.

OFICINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 13.

Paquetes postales para el Reino de 8:30 a 10 y para el Extranjero de 8 a 9.

Certificados y valores declarados de 10 a 17. Giro Postal de 10 a 11. Letras de Correos, de 10 a 13.

Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 31.

Paquetes postales procedentes del Reino, de 12 a 13 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificados y valores declarados de 10 a 17.

MERCADO.—En Lluçmanyor.

DILIGENCIAS.—Llegadas Palma.—A las 6 de Establiments, Felanig, Algaida y Montuiri, a las 7 de Andraig y Arraco; y a las 8 de Capdeñá, Calviá, Valldemosa, Dejá, Bñola, Villafraanca, Portol, Santa María y Lluçmanyor, a las 8:30 de Lluçmanyor, Santa Fe, Campos y Sansejús y a las 9 de Esporlas, Estalenchs, Banabufar, Puigpuent, Algaida y Porreres.

Salidas de Palma.—A las 14 de la calle de Pelaires 93 para Andraig y Arraco; de la P. del Olivar para Esporlas, Establiments, Estalenchs, Banabufar y Puigpuent; de la P. de Felanig 13 para Felanig; de la P. de Felanig y Porreres; de la calle de Bañó 6 para Lluçmanyor, Sañatay y Campos; de la P. de San Antonio para Sansejús, Sta. Eugenia y Villafraanca; de la calle de S. Miguel 80 para Bñola y del 84 para Valldemosa y Dejá de la calle de la Marina para Andraig, de la calle de San Gil para Capdeñá y Calviá; de la calle de la Cordelería para Campos; de la C. S. Andrés 19 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14:15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Guartera para Lluçmanyor.

Centro de Enseñanza

TAIX-GUASP

BACHILLERATO Y CARRERAS CIVILES Cursos para los exámenes de Septiembre. Abundancia 19-entresuelo

Para alquilar

Un entresuelo en la calle de la Marina número 7, al lado del Teatro Lírico.

Dicho entresuelo reúne todas las comodidades necesarias. Inf. ramara. Librería de J. Tus, plaza de Cort 14.

SE ARRIENDA

el predio SON TORRELLA, situado al pie del Puig Mayor, con abundancia de pasto y extensas tierras de labor. Informar en Palma.—Ribera.—16.

Concos de Inca

Único depósito en Palma de los remanidos dos CONCOS DE INCA, es la PANADERIA SANTA BULALIA, que se venden a 180 p. setas los 40 gramos.

Bordadoras

Se necesitan para trabajar en su casa, también faltan PESTONERAS. Trabajo seguido. recias muy buenas.

Despacho de 4 y media a 7 tarde en la calle San Magín, 211, interior, Santa Catalina.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del Instituto médico-clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

CALLE SAN JAIME, 7

CONSULTA 8-11, 3-5, 7-9

Zing viejo

Se paga a precios elevados FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro 8, y Colón 9.

El Sr. D. Joaquín Rovira y Rovira Capitán de fragata retirado, ex-diputado a Cortes, Caballero cruz y placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo Ha fallecido a las 2 de la tarde de hoy HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA A. E. R. I. P. A. Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermano y hermana políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos que encomienden a Dios el alma del finado y asistan al Rosario que se rezará mañana viernes, a las diez, en la iglesia de las Religiosas Capuchinas y seguidamente a la conducción del cadáver, como también al funeral que se celebrará el próximo sábado, día 7, en la citada iglesia, por lo que recibirán especial favor. Casa mortuoria: calle de la Palma—5 No se invita particularmente.

CRONICA TEATRAL

Locales

Con el calor que reina en esta población, nuestro público no se muestra muy propicio a acudir a las salas de espectáculos y las empresas por su parte parece que en este tiempo no están dispuestas a arriesgarse en negocio alguno.

Por este motivo, salvo el lírico que sigue cultivando el cine a diario y La Protectora que abre los domingos, los demás coliseos siguen clausurados.

La Empresa del Lírico, no obstante, parece que a medidas de este mes intentará reanudar las funciones de variedades y a este fin tiene ya contratadas buen número de atracciones entre las cuales figuran varias estrellas del género.

Según nuestras noticias, si no hay cambio de opinión, el día 14 de los corrientes debutarán en el Lírico atracciones de verdadera importancia cuyo contrato acaba de conseguir la Empresa del citado coliseo. Se trata de cuatro artistas italianas y una española, que contratadas por dos empresarios conocidos en Palma, emprenden un tournee por España, huyendo de las desdichas que la guerra ha ocasionado en Italia, lo cual les impide el dedicarse a su género habitual.

Son empresarios de esta troupe los hermanos Billand, propietarios de la Compañía Citta di Milano, y el director de orquesta es el maestro Enrico Giusti, tan conocido en Palma.

Con este maestro actuarán: una cupletista muy conocida, el célebre ilusionista Zinka, la notable canzonetista a gran voz Lucía Castaldi, el eminente transformista Friso que actúa con gran éxito en Novedades y la célebre diseuse Dora Tehor.

Esta última y la Castaldi son ya ventajosamente conocidas en Palma, pues con gran éxito actuaron en el Principal con la compañía infantil.

Breve programa de cine alternará con estas atracciones, y a pesar de lo costoso del espectáculo regirán precios sumamente económicos y la función será en sesión continua.

Terminadas estas funciones, que serán en corto número, pues la compañía tiene otros compromisos, se seguirá cultivando las variedades en el Lírico y a este fin la Empresa tiene ya ultimados contratos con notables artistas entre las que podemos citar Blanca Azucena y su boleros, la clásica canzonetista Carmen Flores, la excentradora Rosarito Calzado, la sin rival bailarina La Argentina, la estrella internacional Olympia D'Avigny y la eminente artista única en su género Tórtola Valencia.

Pastora Imperio que tiene firmado el contrato con la Empresa del Lírico no podrá cumplirlo por ahora, pues ayer tuvo que embarcar para América del Sur. A su regreso cumplirá el contrato.

Para la temporada de Invierno es difícil aun precisar los espectáculos que disfrutaremos en nuestros coliseos.

El Balear, cuyo empresario señor Forteza ha rescindido el contrato, ha vuelto a ser sacado a concurso, y por lo tanto hasta que haya nueva empresa no podremos adelantar sus propósitos.

En el Lírico parece que existe el propósito de celebrar una temporada de Circo Feustre, toda vez que hace años no lo hubo en Palma, aparte de que hay carencia de obras y de artistas para hacer zarzuela. De realizarse el proyecto, se tratará de una compañía notable y en la cual formarán grandes atracciones, para lo cual la empresa está en relación con varios directores del Extranjero.

Del Principal, lo único que hay en firme, es que don Fernando Díaz de Mendoza, ha prometido formalmente a la Empresa que el próximo mayo actuará en nuestro primer coliseo con su esposa doña María Guerrero.

Para el mes de diciembre no hay nada en concreto. La Empresa está en relaciones con la compañía de Francisco García Ortega y con la de José Tallaví, habiendo ya tenido que desistirse de Enrique Borrás, Margarita Xirgu y Plana-Llano, que ya tenían compromisos anteriores.

Si ninguna de estas compañías pudiera venir a Palma, es probable que en diciembre se haga música en nuestro primer coliseo y que antes dé un corto número de funciones una compañía en la cual figuran artistas aquí muy conocidos.

Esto es cuanto podemos decir hasta hoy. El plan de la próxima temporada, no está aun ultimado cuando lo esté, y lo conoceremos, lo adelantaremos al público.

Silesio del Oyo

GACETILLAS

Acto plausible.—Ayer tarde mientras transitaba por una de las vías laterales del paseo del Borne un carro cargado en demasía de sillar no pudiendo con la carga el animal que de él tiraba, se presentó el Presidente de la Sociedad protectora de animales y plantas, Don Jerónimo Rius, que obligó al carretero a descargar la mitad del citado material.

El hecho mereció el aplauso unánime de cuantas personas allí se congregaron.

Rina.—Ayer tarde rieron en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, dos individuos de oficio pescadores.

Ha visto V. el «TRES DE OROS»? En el TEATRO LIRICO podrán admirar esta serie de películas de la que se proyectará hoy la serie 11.

Pérdida.—Desde la calle de Parsiana hasta la de Jaime II, se ha extraviado un pendiente de topacios y perlas.

Se gratificará al que lo presente. Se darán informes en el Centro de Anuncios.

Los basureros.—Tan importante servicio como es el de la limpieza pública, está completamente descuidado, debido a los pocos escrúpulos de los encargados de efectuarlo. Son muchos los vecinos que se quejan de que los basureros sólo practican la recogida en los domicilios cada dos días, con lo cual se arrojan muy serios peligros a la salud.

Fiesta callejera.—El sábado y domingo próximos en el barrio de la Cuartera se celebrará lucida fiesta callejera. Habrá música y demás actos que se acostumbra en tales fiestas.

Fuente pública.—Vecinos del barrio del Sitjar nos hacen notar la desaparición de una fuente pública que les ocasiona bastantes perjuicios. Según parece, hace años, en punto inmediato al Cuartel de Ingenieros, existía una fuente, de la cual se abastecían muchos vecinos de aquella barriada. Con los trabajos de derribo o bien desapareció aquella fuente o las cañerías que conducían el líquido. Desde entonces el vecindario tiene que recurrir a otras fuentes públicas mucho más distantes que la desaparecida. Sería muy conveniente que se construyeran nuevas cañerías para que pudiesen aprovecharse el agua de la fuente del Sitjar.

Ha visto V. el «TRES DE OROS»? En el TEATRO LIRICO podrán admirar esta serie de películas de la que se proyectará hoy la serie 11.

«Esoa automóviles!»—Insistimos por enésima vez en que los automóviles moderen la velocidad. Es materialmente imposible transitar por nuestras calles sin exponerse a un atropello.

Baños.—A causa del calor reinante en esta ciudad, de cada día se ven más concurridos los baños de la Portella.

Empedrados.—En la calle de Zavellá, en la parte inmediata a la iglesia de Santa Balala, este mediodía ha quedado atascado un carro de transporte debido a los muchos y profundos hoyos que tiene el afirmado del piso en aquel punto.

Arreglo.—Varios operarios municipales proceden al arreglo de la vía lateral del Paseo del Borne.

¡Ya era hora!

Véase cuarta página

Citación.—Por el Batallón Cazadores de Ibiza se llama al recluta Bartolomé Bonet Juan.

Donación.—La distinguida señora doña Catalina Verd de Morell, ha donado al Obispado de esta Diócesis el terreno necesario para la ampliación del cementerio católico de Selva.

Emigrantes.—De Marsella esta mañana han llegado unos cincuenta emigrantes mallorquines.

En las Reparadoras.—Esta noche, de 8 a 9, tendrá lugar el Ejercicio de la Hora Santa en la Iglesia de las Religiosas de María Reparadora.

El mejor consejo que puede darse a un artífice que padezca de arañillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, cólicos, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la «Piperazina Dr. Grau» para lograr su curación. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Bébese el agua hervida añadiéndolo SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Dix centimes el paquete para un litro de agua.

Usar el nuevo compuesto arsenical «X2». Es mirar al «porvenir de la familia y de la sociedad», porque indudablemente es el corroborante por excelencia.

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS

ARNÉ LIQUIDA del Dr. Valéry García de Montevideo ES EL MEJOR

Mercado de Inca (Información de la casa de D. Pedro Cortés) para La Última Hora

Almendrón escogido a 100'00 Id. corriente a 239'00

Garbanzos a 38 Mate cincuentín a 28'00 Id. del Plata a 24'50

Habichuelas (Conitas) a 67' Id. blancas a 60'

Frijoles a 55 Trigo mallorquín a 40'00 Id. canchal a 42'00

Todo pesetas los 100 kilogramos. Avena negra a 12'50 Id. blanca a 12'00

Cebada del país a 13'50 Id. forastera a 13'00

Habas para cocer a 28 Id. ganado a 21'00

# Nuevo Triunfo de la Industria Mallorquina

El corredor felanigense SIMON FEBRER, gana en BILBAO el CAMPEONATO DE RESISTENCIA DE ESPAÑA y el GRAN PREMIO DE S. M. EL REY

## Montando bicicleta A. BIBILONI Avenida de Alejandro Rosselló, 21--PALMA

La misma marca obtuvo en 1914:

El Campeonato de Baleares en carretera, sobre CONTINENTAL.  
de Velocidad en pista, sobre CONTINENTAL.  
de Resistencia en pista, sobre CONTINENTAL.  
Gran Campeonato de España de resistencia de 100 Kilómetros en pista sobre CONTINENTAL.

# POR TELEGRAFO

## La política

Viaje del señor Dato

Madrid 4 (9:30 n.)

A las cinco y media ha marchado el señor Dato hacia Santander.

Le despidieron todos los ministros, el señor Mendez Alanis, los Subsecretarios, muchos diputados y senadores y otras personalidades.

Al enterarse el Presidente de que iba en el mismo tren la Colonia Escorial que envía el Ayuntamiento de Madrid a Santander, fué en compañía del señor Sánchez Guerra y conde de Esteban Collantes a saludar a los niños conversando largo rato con ellos; los muchachos le tributaron una ovación.

Negó el señor Dato los fundamentos de los rumores circulados sobre la conferencia tenida con Sánchez Guerra.

El viaje, añadió, obedece solamente a una invitación del Rey.

Los Ministros están de acuerdo

El señor Burgos Mazo afirmó que en el Consejo de hoy todos los Ministros estaban de perfecto acuerdo.

Lo que dice Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra manifestó esta tarde a los periodistas que ha quedado solucionado el incidente ocurrido en Santiago entre el Alcalde y el Capitán General de Galicia.

Villanueva de viaje

Dentro de unos días marchará a Barcelona, desde se trasladará a San Sebastián, el expresidente del Congreso D. Miguel Villanueva.

Lo que dice Lema

Madrid 4 (9 n.)

San Sebastián — El señor marqués de Lema manifestó que el Alto Comisario salió ayer tarde de Tetuán para Ceuta y Melilla, donde permanecerá tres días y marchará luego a Larache.

Añadió que el Príncipe de Mónaco se propone realizar una cacería a mediados de agosto en los Pirineos españoles y Valle de Arán.

Después dijo que había leído en la prensa las noticias referentes al incidente ocurrido al Isla de Panay en la travesía de Guinea.

Lo ocurrido, dijo, es que un crucero francés le detuvo creyendo que conducía alemanes para las colonias y le condujo a Duala y en la costa del Camerun le puso en libertad, después de ser registrado.

El señor marqués de Lema ha conferenciado con tal motivo con el Gobierno francés, respecto al derecho de visita.

Llegada de un escuadrón

Madrid 5 (11 m.)

Medina del Campo — Ha llegado el 2.º escuadrón del Regimiento de Caballería de Albuera, trasladándose desde aquí a Salamanca.

Fué recibido por las autoridades y por el vecindario, aclamándose al ejército.

El Alcalde les dió la bienvenida, desfilando las tropas.

Las calles están engalanadas.

En el Ayuntamiento se celebró un lunch.

Los beneficios de Sindicatos Agrícolas.

Madrid 4 (11 n.)

A consecuencia de la orden del ministerio de Hacienda invitando al Banco para incluir en sus listas de crédito, a las Sindicatos Agrícolas que obtuvieron beneficios con la ley de 28 de enero de 1906, el Banco ha contestado que procurará secundar los deseos del ministro, pero se necesita que los Sindicatos soliciten del Banco la cesión de los créditos, siendo indispensable un examen previo de sus respectivos estatutos.

Además ofrece que procederá un amplio criterio en la admisión de los efectos que presenten los Sindicatos por los mediadores, concediéndoles el medio por ciento como utilidades del Banco.

El veraneo de la Corte

La Reina y la Infanta Isabel

Madrid 4 (9 n.)

San Sebastián.—S. M. la Reina Cristina y S. A. la Infanta Isabel visitaron las caballerizas marchando después a los montes de Igualdo y Ulla.

Visita

El marqués de Lema recibió la visita del cardenal Sr. Guisasaola.

Ecós varios

Consejo de Ministros

Madrid 4 (2 t.)

Además de los asuntos acordados en el Consejo de Ministros, ya telegrafados, se ocuparon de los daños causados por los últimos temporales. Cree el señor Ugarte que los fondos de la repoblación forestal servirían para remediar la situación de los pueblos damnificados.

## La guerra

Se abrirá una información sobre los datos causados en el pueblo de Zuera.

Se acordó que el Regimiento de Orenca que estaba en Algeciras regresase a Vitoria.

Se aprobó la implantación del abono postal y el reglamento de Ley Hipotecaria que consta de 523 artículos.

Conferencia

Antes del Consejo conferenciaron por teléfono los señores Dato, Arias Miranda y marqués de Lema.

El señor Dato dijo que marcha a Santander atendiendo a un telegrama del Rey invitándole a pasar unos días.

El general Lyauté

Marsella.—El Residente francés en Marruecos general Lyauté ha marchado a África.

Choque de automóviles

Madrid 4 (11 n.)

Bilbao.—Al regresar de Santander en automóvil los aristócratas D. Rafael Arceche, D. Luis Arana y D. Juan Aguilera a causa de un choque con otro auto; voló el primero, resultando heridos los dos chauffeurs e ilesos los demás ocupantes.

Uno de los autos resultó destruido y el otro fué traído a Bilbao.

Incendio en unos almacenes

Madrid 4 (9:30 n.)

Las Palmas.—Continúa el incendio en los grandes almacenes de intendencia militar.

Se desconocen las causas que puedan haber producido el incendio.

Las tropas prestan vigilancia ante el temor de que se propague el fuego.

Declaración comentada

Málaga.—Por orden telefónica de Melilla, se ha detenido al dueño de una armería, cerca de La Marina.

Esta noche se le trasladará a Melilla.

La detención es muy comentada y se guarda gran reserva.

Partida de polo

Santander.—Esta noche terminó la partida de polo en el Campo de Palacio Jugaron el Rey a el infante Don Alfonso y varios aristócratas, ganando el bando morado en el que jugaba el Rey.

Conflicto arreglado

Madrid 4 (9:30 n.)

Reus.—Anoche los obreros aceptaron una fórmula de arreglo del conflicto estando pendientes de la contestación de los patronos.

Un crédito para el Instituto

Las Palmas.—El Cabildo insular de la Gran Canaria ha votado un nuevo crédito de 60.000 pesetas para la total dotación del Instituto de las Palmas.

Manifestaciones del Sr. marqués de Lema

Madrid 5 (3 m.)

San Sebastián — El ministro de Estado señor marqués de Lema manifestó que en Lisboa la tranquilidad es completa.

Negó las noticias de la prensa relacionando el viaje del Sr. Dato a Santander con supuestos incidentes entre españoles y franceses en Marruecos.

Dijo que desde el principio de la jornada el señor Dato estaba invitado a pasar unos días en compañía del Rey.

En Marruecos la tranquilidad es absoluta, continuando sus visitas el Alto Comisario Comandante General de Marruecos.

El «Príncipe de Asturias»

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires ha llegado el trasatlántico Príncipe de Asturias.

Ha tenido que retrasar la llegada a causa del temporal.

Esta madrugada a marchará a Barcelona con cargamento.

Los viajeros cuentan que en aquella región continúan los desórdenes.

Cerca del Estrecho le detuvieron y revisaron la documentación unos torpederos ingleses.

La «Gaceta»

Madrid 5 (11 m.)

Este diario oficial publica una Real orden disponiendo que se aplique el derecho de cinco y ocho pesetas respectivamente por cada cien kilogramos de peso neto de los cargamentos de trigo que con manifiesto o conocimiento directo salgan para España durante el mes actual.

Que continúe exigiéndose el impuesto de transportes y al comenzar septiembre dé cuenta la Dirección General de Aduanas de la cotización media del trigo en los mercados reguladores.

Disponiendo que en ausencia del ministro de Hacienda se encargue del despacho de los asuntos el Subsecretario.

Extranjero

¿Alfonso Costa loco?

Madrid 4 (11 n.)

Lisboa.—Circula el rumor de que

## La guerra europea

Confianza en el triunfo final

Madrid 4 (2 t.)

París.—El presidente de la República de Francia M. Poincaré y el Rey de Inglaterra Jorge V, cambiaron telegramas con motivo del aniversario de la guerra en términos afectuosísimos y expresando la más completa seguridad en el triunfo final.

Comunicado francés

Madrid 5 (3 m.)

París.—El comunicado de las once de la noche dice:

La jornada ha sido tranquila en el frente occidental.

La actividad de la artillería ha disminuido, excepto en Bélgica.

En el sector de Ston Kraete, Helsen, Artaí en la región de Rochineart y entre el Somme, Airse y Argona, los combates han sido con granadas y petardos.

En la región de María Teresa, Saint Hubert, selva de Apremont, Fontenelle y en las alturas de Singe hubo violento cañoneo.

Contestación de Inglaterra

Londres.—La prensa publica las últimas notas americanas y contestación de Inglaterra sosteniendo sus puntos de vista sobre el bloque.

Noticias oficiales italianas

Roma.—Un telegrama oficial dice: Cañoneamos eficazmente la estación férrea de Brogo Voleguana.

En el Carso en la noche del 3 al 4 hubo tranquilidad. Por la mañana continuamos avanzando.

En la izquierda y en el centro progresamos ligeramente.

En Monteuse rechazamos un ataque.

Llegada de Jordana

Madrid 4 (9:10 n.)

Melilla.—A bordo del «Almirante Lobo» llegó el general Jordana acompañado del teniente coronel señor Gómez Souza y de sus ayudantes señores Prats y Cifuentes.

Llegada del Arzobispo de Toledo

San Sebastián.—Procedente de Azpeitia llegó en automóvil, a las 10 de la mañana el Arzobispo de Toledo, alojándose en la residencia de los Padres Jesuitas.

A las tres de la tarde visitará al señor marqués de Lema.

Los boicottados se desalientan

Roma.—El «Boletín Militar austriaco» publica una inmensa lista de recompensas a los oficiales que combaten contra Italia.

Esto está en desacuerdo con la poca importancia que el Mando Superior del enemigo atribula a las operaciones.

Una circular de la Dirección de Correos sobre envío de la correspondencia a Alemania y otras naciones.

Madrid 4 (11 n.)

La Dirección General de Correos ha publicado y cursado la siguiente circular:

En vista de que la Administración francesa de Correos ha informado que su servicio de correos no puede servir de intermediario en el transporte de la correspondencia para países enemigos, se advierte que la correspondencia que se expida para Alemania, Austria y Turquía únicamente puede ser cursada por Portugal en buques neutrales de Lisboa a Holanda, recomendándose al público que se abstenga de expedir la correspondencia bajo sobre por Suiza, pues la Administración española rechaza toda responsabilidad si no se hace en la forma expuesta.

Capitalización de una guarnición

Berlín.—Se ha confirmado la capitulación de la guarnición de la África alemana del sudeste.

Ha notificado la noticia el Embajador de los Estados Unidos en Berlín.

El despacho decía que las tropas coloniales en número de 5.400 se rindieron al general Botha ante la superioridad del enemigo.

A los capturados se les condujo al campo de concentración de prisioneros, si bien todos conservaban las armas.

Los oficiales fueron puestos en libertad bajo palabra de honor.

Paso de vapores con tropas

Madrid 4 (9:30 n.)

Las Palmas.—Han pasado frente a este puerto varios vapores ingleses y franceses conduciendo tropas a los puertos franceses del Mediterráneo.

Combates rechazados

París.—El comunicado oficial dice que en el Artois anoche se entablaron combates con granadas de mano.

En Argona fueron rechazados dos ataques en el barranco de la Fontaine aux Charnes y otro en Marie Therese y Four de Parisy.

Desde las trincheras se entabló un nutrido fuego de fusilería

En los Vosgos hubo combates con granadas y petardos siendo favorables a nuestras tropas.

## La guerra europea

También rechazamos un contraataque en Barrefokopf.

Las bajas prusianas

Madrid 5 (1:30 m.)

Amsterdam.—Las nuevas listas facilitadas de las bajas prusianas ascienden a 24.808 entre muertos, heridos y desaparecidos, dando un total hasta el 31 de julio de 1.641.569.

Comunicado italiano

Roma.—El comunicado oficial dice que en Cadora continuamos eficazmente el bombardeo.

Rechazamos varios ataques contra la línea de Madette y posiciones entre Scaantz y mont Cuesvalta.

La artillería enemiga batió a Fondella, empleando gases asfixiantes.

Nuestro bombardeo acalló los fuegos.

En Carso continúan los ataques contra nuestra derecha; seguimos progresando en el centro y en la ala derecha.

También tratamos de extender nuestra operación al monte Husi.

Operaciones contra Turquía

Madrid 5 (3 m.)

Londres.—La «Agencia Reuters» ha recibido de París un despacho en el que se dice que un oficial del ejército italiano ha llegado al Cuartel General del cuerpo expedicionario británico en el Mediterráneo para concertar con la cooperación de fuerzas francesas e inglesas de mar y tierra las operaciones contra Turquía.

Del frente Occidental

Madrid 5 (11 m.)

Amsterdam.—De Berlín dicen que no hay novedad en el frente Occidental.

Las baterías turcas

Amsterdam.—Noticias alemanas dicen que en los Dardanelos las baterías turcas de la costa han obligado a los transportes enemigos situados en Seddul-Bal, a retirarse.

Aniversario de la guerra

Londres.—Con motivo del aniversario de la guerra, el «Daily Telegraph» y «The Times» publican una serie de mensajes que dirigen a Inglaterra personalidades políticas, entre las cuales figuran el presidente del Consejo de Rusia, Stephen Pichon, Hanotaux, Barzilari, Luzzi, Magiorino, Sazenoff, Angagueum y otros.

Todos ellos ponderan la conducta de Inglaterra, la cual será el instrumento esencial de la victoria.

Proca válida

París.—El Tribunal de Presas ha declarado válida la del vapor «Dacia».

Vapor belga a pique

Londres.—Un submarino alemán ha hundido al vapor belga «Kooppandel» salvándole 9 personas.

El avance contra Varsovia

Las operaciones en el Oriente

Madrid 4 (2 t.)

Petrogrado.—Un despacho oficial dice:

Cerca de Windao los hidro-aviones rusos ahuyentaron a un zeppelin y a un «taube». A otro avión le derribaron.

En la dirección de Riga los rusos se han replegado al otro lado de Rípiore.

En Narew hubo combates encarnizados sufriendo el enemigo grandes bajas.

Los alemanes atravesaron el Vistula y avanzan entre el Vistula y el Bug.

Al Norte de Lublin rechazamos al enemigo. Este progresa ligeramente en el curso inferior de Svinika.

En el Mar Negro destruimos cuatro talleres navales y 450 buques pesqueros turcos capturando sus tripulaciones.

La ofensiva austro-alemana.—Toma de nuevas posiciones

Madrid 5 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que los alemanes en su persecución contra los rusos, han llegado hasta Skopischki y Losuya, desalojando a los moscovitas de sus posiciones avanzadas.

Los alemanes al Este y Oeste de Prusia, apoyados por la artillería consiguen avanzar, atravesando el Narew por Ostroleka, después de enorme resistencia rusa, cojiendo millares de presos y 17 ametralladoras.

Ha continuado el avance alemán delante de Varsovia, desalojándose a los rusos de sus posiciones de Honia sobre la línea exterior de fuertes.

El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, ataca la fortaleza.

Los austriacos se han apoderado de la parte Oeste de las fortificaciones de Svangorod hasta el Vistula.

Los rusos defienden el terreno palmo a palmo.—Derrota de Hindemburgo

Londres.—Las impresiones que se tienen de la lucha en el teatro Oriental, son que Rusia se cubre de gloria en la lucha suprema contra Alemania y Austria, por la posesión de Varsovia.

Los partes de hoy están conformes en que los rusos defienden palmo a palmo el terreno, causando tremendas pérdidas a los alemanes.

## La guerra en el mar

Se tienen noticias de que el general Hindemburgo ha sufrido una tremenda derrota en el Narrew.

Entre Pisa y Skava el citado general lanzó contra nosotros un ejército completo al cual derrotamos cerca de la embocadura de Skva.

El enemigo llegó al lado ruso de Boc, pero lo contuvieron los rusos, evitando que la artillería cruzara el Narrew.

En Orz los alemanes hacen grandes esfuerzos para avanzar en dirección Noroeste detrás de Ostrolenka.

Durante tres días el enemigo lanzó grandes masas de infantería contra las trincheras rusas, sufriendo enormes pérdidas, y consiguiendo sólo avanzar unos dos kilómetros y medio.

Las pérdidas rusas en esta operación fueron grandes, pero las enemigas han sido mucho mayores.

## La guerra en los aires

Desaparición de un hidroplano

Madrid 5 (11 m.)

Algeciras.—La mayoría de los barcos que fondean en Gibraltar llegan con tripulaciones escasas. A pesar de los elevadísimos jornales se niegan los marineros a embarcar; a pesar de que se les ofrece 210 pesetas mensuales y comida a bordo.

Un vapor sueco zarpó con dos terceras partes de la tripulación.

## Ultimas noticias

Un telegrama de Hindemburgo

Madrid 5 (2 t.)

Ginebra.—La esposa del general Hindemburgo ha bautizado en Wilhelmshaven un nuevo crucero con el nombre de su esposo.

El general citados ha telegrafiado al Kaiser en estos términos:

«Ruego Vuestra Majestad Imperial, acepte mis más sinceras gracias de que el valiente buque de la Marina de Vuestra Magestad lleve mi nombre. Mis votos acompañan al crucero para que en todas partes se releve como fiel servidor de su imperia! dueño y vele por el honor de la patria».

El nuevo Presidente

Madrid 5 (2 t.)

Lisboa.—La opinión general señala como futuro presidente de la República portuguesa a Bernardino Machado.

Anádes, que si resulta nombrado, entrará en ejercicio en 5 de octubre próximo hasta 1919.

Dato en Santander

El Subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que ha llegado el señor Dato a Santander dispensándole un cariñoso recibimiento.

Le esperaban las autoridades y los elementos conservadores.

## Sigue la retirada rusa

Petrogrado.—Despacho oficial: Al Este de Ponsvieja los alemanes continúan la contra ofensiva.

Nobre el Narew rechazamos el 3 del actual todos los ataques.

En la dirección de Kolmo y Lomda nos retiramos sobre el nuevo frente.

En el Vistula, en virtud de órdenes recibidas, nuestras tropas se retiran a la Línea Blonie y Nadavjime, sobre las posiciones de Varsovia.

El movimiento se ha ejecutado sin impedimento del enemigo.

Los alemanes con grandes fuerzas intentaron infructuosamente extenderse en la Región del Vistula.

Han franqueado Croe e Ivangorod. Reducimos progresivamente nuestro frente de la izquierda del Vistula y orilla derecha del Veprs.

En la Región de Goralysaia el enemigo arrojó un diluvio de proyectiles pero por la noche tomamos una vigorosa ofensiva y arrojamos a las densas masas alemanas que se retiraron en desorden.

## Asuntos de Baleares

Noticias militares

Madrid 5 (2 t.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a teniente coronel, el comandante de carabineros de la Comandancia de Mallorca D. Vicente Cabo.

Id. a capitán al primer teniente de la misma comandancia D. Miguel Riartord.

FABRA

OLIVER

# LA EQUITATIVA

## de los Estados Unidos del Brasil

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección general para España: Madrid, Alcalá, 73

Esta importantísima Compañía, establecida hace años en España, realiza toda clase de Seguros Vida, **con beneficios acumulados.**

Desde el año 1907 tiene establecida en España, mediante Ley votada en Cortes, la siguiente ingeniosa combinación: pólizas de Seguros-Vida sorteables, con premios semestrales en metálico.

Ejemplo de uno de estos seguros:

Un señor contrata una póliza por **cinco mil ptas.**, a 20 años plazo. Si el asegurado falleciera durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de recibida la póliza, **LA EQUITATIVA** pagaría a los herederos las **5.000 ptas.** aseguradas.

Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid ante Notario y con asistencia de los asegurados que así lo deseen los días 15 de abril y 15 de octubre.

Si la suerte favoreciera al asegurado en cada sorteo habría cobrado, en 20 años, **doscientas mil ptas.** Al final del plazo cobraría las **cinco mil ptas.** del seguro más **los beneficios acumulados.** **LA EQUITATIVA** efectúa seguros de la misma clase, sin sorteo.

IMPORTE de los premios satisfechos por los sorteos celebrados en la Sucursal de España, desde 15 de Octubre de 1907 a 31 de Diciembre de 1914

NUMERO de las pólizas	ASEGURADOS AGRACIADOS	RESIDENCIA	Importe del premio Pesetas
60.025	Manuel Ibáñez García	S. Juan del Pto.	1.000
60.047/48	Amadeo Alves André	Verín	1.500
60.005	Tomás Ortiz Izquierdo	Madrid	5.000
60.321	Constantino Durá Pedrés	Cullera	5.000
60.875	Angel Ramos Fernández	Bilbao	5.000
60.839	Felipe Tudela Benavente	Alcira	5.000
61.239	José Suárez Rodríguez	Bilbao	5.000
60.825	Gregorio Sabater Pitarch	Valencia	5.000
61.249	Pedro Bermúdez Martín	Las Palmas	5.000
61.323	José Suárez Rodríguez (2.ª vez)	Bilbao	5.000
60.163	Juan Fornés Pérez	Valencia	1.000
60.166	Eduardo Senis Zafrané	»	1.000
60.183	Adolfo Beltrán Ibáñez	»	1.000
60.191	Rodolfo Simó Marzal	»	1.000
60.197	Miguel Carbonell Trullet	»	1.000
60.003	D.ª Elena Sarabia Lezcano	Madrid	5.000
60.644	Desamparados Martínez Ferrándiz	Burjasot	1.000
60.681	Encarnación Iglesia Vivos	Sagunto	1.000
60.692	D. José Senent Roig	Burjasot	1.000
60.700	Constantino Durá y esposa (2.ª vez)	Cullera	1.000
60.704	Antonio Aura Boronat	Alcoy	1.000
60.821	Francisco Ferrandis Gisbert	»	1.000
60.845	José Antón Martínez	Alicante	1.000
60.848	Gabriel Montesinos Donday	»	1.000

IMPORTE de los premios satisfechos por los sorteos celebrados en la Sucursal de España, desde 15 de Octubre de 1907 a 31 de Diciembre de 1914

NUMERO de las pólizas	ASEGURADOS AGRACIADOS	RESIDENCIA	Importe del premio Pesetas
60.863	D. Francisco Vinales Salvador	Sueca	1.000
60.920	Pedro Lasala Borderas	Balaguer	1.000
60.803	Enrique Izquierdo Simón y esposa	Valencia	5.000
60.412	Francisco Ponte y Blanco	Coruña	5.000
61.311	Luis López Dóriga	Granada	5.000
61.781	Juan Alberdi García	Villarreal	5.000
61.789	Julio Vidal Iglesias	Alberique	5.000
60.978	Juan Areitio Echevarría	Las Arenas	5.000
60.395	Alberto Bernis Cemas	Barcelona	5.000
2.599 prov.	Ramón Campañá Torres	»	5.000
62.325	Cesáreo Garavilla Zabala	Lequeitio	5.000
62.020	Vicente Miquel Planells	Torrente	1.000
62.000	Wifredo Sevill Rousen	Tarragona	1.000
61.997	Emilio Chust Estivalis	Catarroja	1.000
61.967	Vicente Ramón Albeida	Alberique	1.000
61.976	Enrique Devis Ortiz	»	1.000
62.410	Luis Lago Ezizaguirre	Irún	5.000
61.980	Vicente Frigols Crespi	Antella	5.000
62.617	Bautista Chafer y Salvador Soler	Oliva	5.000
62.421	Manuel Diaz Mesa	Ardales	5.000
60.469	José Entrecanales Pardo	Bilbao	5.000
61.783	Alfredo Salvetti de Laussat	Alicante	5.000
62.287	Félix Volatrón	Barcelona	5.000
61.809	D.ª Estanislada Abarca Fornés	Madrid	1.000

IMPORTE de los premios satisfechos por los sorteos celebrados en la Sucursal de España, desde 15 de Octubre de 1907 a 31 de Diciembre de 1914

NUMERO de las pólizas	ASEGURADOS AGRACIADOS	RESIDENCIA	Importe del premio Pesetas
61.836	D. José María Soler Perelló	Grao.	1.000
61.837	D. Joaquín Procurull Barnola	Borjas Blancas	1.000
61.844	Vicente Llopis Bleda	Gilet	1.000
61.850	Ezequiel Crespo Malluguña	Ortuella	1.000
61.122	Estéban Salaberry Durrels	Carabanchel	5.000
61.651	Mariano Rodríguez de Berganza	Madrid	5.000
62.464	José Montes Cama	Deusto	5.000
62.645	D.ª Polonia Santisteban Chavarri	Bilbao	5.000
63.020	D. Bernardino Elósegui	Tolosa	5.000
63.433	Domingo Peñaranda	Abanilla	5.000
63.525	Otto Emilio Diack	Alicante	5.000
3.782 prov.	D.ª Enriqueta Arderius	Sabadell	5.000
63.531	D. José Talló	Tous	5.000
63.613	Fco. Fernández Asenjo y esposa	San Fernando	5.000
63.735	Luis Checa Toral	Bilbao	5.000
60.096	Vicente Marí Soriano	Valencia	5.000
60.988	Ernesto Pastor Teruel	Castellón	1.000
60.164	Eduardo Senis Zafrané (2.ª vez)	Valencia	1.000
60.820	Francisco Ferrandis Gisbert	Alcoy	1.000
4.053 prov.	Andrés Guitart Arús	Castellbisbal	1.000
Total de los premios satisfechos			216.500

Delegado en Baleares: Pedro J. Palmer Gelabert

Calle Borrás, 8-2.º -- PALMA

Se necesitan agentes activos en todos los pueblos de las Baleares, presentando buenas referencias.